

DIARIO DE

del martes 9 de



MALLORCA

Abril de 1811

Sta. María Cleofé. = 40 horas en Santa Eulalia.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Atec. As.

Epochas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las 5
7 de la m.	11 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. 2 l.	E.	y 35 m. y 12 s.
12 del dia	13 g.	28 p. 2 l.	E.	se pone á las 6
5 de la t.	13 g.	28 p. 2 l.	E.	y 24 m. y 45.

Suplemento á la gazeta de Valencia de 2 de Abril de 1811.

La Junta-Congreso ha recibido por un oficial de los de la partida del Sr. Espoz y Mina, enviado con pliegos á la Junta-Congreso las noticias siguientes.

Excmo. Sr. = El 18, y el mismo que me cupo el honor de poner en noticia de V. E. los resultados de la cruel persecución que padeció mi tropa por tanto tiempo, traté de atacar la guarnicion de Estella, habiendo mandado que mi tropa marchase por tantos puntos como batallones la componen: se approximó á la ciudad, pero sin darse á conocer mas que algunos pocos caballos á las mismas puertas. Como todos los dias presentaban tales partidas, creyeron ser una de elias entonces, y quisieron sorprehenderla: salieron como unos 100 infantes sin que hubiesen sido vistos por haber pasado un vado hasta que se echaron sobre ellos; mas entonces el jefe de aquella avanzada se retiró con orden, dándome aviso de tales mo-

vimientos, y los enemigos lo persiguieron como un quarto de hora. Entonces yo salí por la retaguardia, y con solo habernos visto quedaron confusos y desordenados: huian hacia la ciudad, se aproximaron á las puertas, pero en ellas fueron hechos prisioneros, y la guarnicion toda quasi desamparó la fortificacion al ver el valor de mis soldados que llegaban hasta las trincheras. Un teniente y 50 soldados con otros tantos muertos, han sido el fruto de esta accion, y no pudo escaparse uno siquiera; pues mis soldados despues de haberlos desordenado, los seguian sin tirar un tiro hasta hacerlos rendir. Esta operacion fue en un momento, y entre tanto fuí avisado que mas de 10 infantes con 200 caballos enemigos venian de Lodosa, y estaban á distancia de una hora: yo como no tenia mas que unos 400 hombres con pocos caballos, (pues los demas ocupaban los otros puntos) me retire, encargando el mejor órden.

Son tan recomendables como en las demas acciones el valor que todos los oficiales, sargentos, cabos y soldados han manifestado en esta, y me holgaré de que sean premiados y aplaudidos como tales.

Con este motivo tengo el honor de saludar á V. E., y ofrecerle de nuevo la voluntad de estas tropas, prontas á sacrificarse por la patria, y los mejores servicios hacia V. E. y su Reyno, que algun dia podran contar por apoyo de sus victorias. Dios guarde á V. E. muchos años.
Campo de honor de Navarra 22 de Marzo de 1811.—
Esposz y Mina.—Excmo. Sr. Presidente y Vocales de la Junta-Congreso del Reyno de Valencia.

Este Sr. Comandante general comunica igualmente á S. E. la Junta-Congreso las noticias siguientes.

Tanto en Pamplona como en otras poblaciones de este reyno ha subido mucho de punto la tirania, y la consternacion de sus desgraciados habitantes. Se piden á la capital 513 hombres de las clases mas distinguidas, 200

de igual condición á Tafalla, 100 á Caparroso, 400 á Tudela, y así á los demás pueblos de alguna entidad. Los que se han alistado ya de grado, ó por fuerza, han sido reputados como gendarmes, y se les ha hecho vestir el uniforme de tales. Se les ha dicho que su instituto es acompañar á los correos, de cuya seguridad responden con sus vidas. Tal es el exceso del mal; pero quizás estas medidas serán los últimos atentados de estos bárbaros, y los principios de una venganza sangrienta.

No se duda en Francia del próximo rompimiento entre Napoleon y la Rusia, y las tropas reunidas que han salido de aquel reyno con dirección al Norte, ascienden á 500 hombres: otro número igual, segun todos los datos, deberá salir de la península para acrecentar las fuerzas del Norte. La enemistad entre el pueblo y las demás clases del estado se aumenta muchísimo, y hay una gran catástrofe, que sirva de lección á todos los siglos; estos síntomas adquieren una seriedad horrible por los rumores que circulan de que el monstruo hace ánimo de pedir todos los hombres desde 17 hasta 40 años sin distincion de estados ni clases.

Los sujetos que vienen de lo interior presagian consecuencias muy útiles para nosotros, y en todas partes se forman votos por los felices sucesos de los españoles, especialmente en Holanda.

Todas las noticias que tenemos de Massena por los diferentes sujetos que llegan de Castilla, convienen en que su retirada es indispensable, y que está muy aniquilado.

Noticias de nuestros apostados.

El jefe de la compañía suelta de fusileros del Reyno, da parte á el Excmo. Sr. Vice-presidente y Vocales de la Junta-Congreso del mismo Reyno, de que el ayudante D. Miguel Rodilla establecido en San Clemente, le participa, (con referencia á los partes que recibe aquella Junta) que los enemigos ocupaban á Huete, salieron el 23 del corriente para Garciarro, en auxilio de los que había

en el puente de Auñon, por hallarse estos atacados por D. Juan Martín el Empecinado, y Sr. Villacampa, y que á consecuencia de un parte que recibió en Orcajada el Sr. San Martín, remitido por el Sr. Villacampa, salió desde dicho pueblo el 25 al encuentro de los enemigos que retrocedían por un furioso ataque que se les dió, entre Buendía y Sacedón, en el que tuvieron los enemigos 150 muertos, y otros tantos prisioneros.

Igualmente, que el Sr. Villacampa y el Empecinado les dieron otra acción, el uno en el puente de Auñon, y el otro en Sacedón, de cuyas resultas les hicimos 87 prisioneros, los que entraron en Cuenca el dia 26 con un tambor, dos trompetas, quattro carros cargados de fusiles, y que les cogimos dos cañones. — Valencia 30. de Marzo de 1811. — Martin Alemán,

Noticias del País.

Mañana á las 4 de la tarde saldrá correo para Tarragona.

El jueves próximo á las 10 de la mañana se venderá en pública subasta en el almacén den Rubí calle del Sindicat una porción de pipas, medias pipas, barriles y aros de hierro.

En la calle del palau casa número 6 está lo principal de ella para alquilar.

En la imprenta de este periódico solicitan saber el paradero de Margarita Patró para comunicarle intereses propios suyos de mucha entidad.

Embarcaciones que ayer dieron fondo en el Puerto de Palma.

De Ibiza en 2 días las Tartanas de los patronos iyicencos José Bavies y Antonio Coloma todos con cargo de carbon.

De Tarragona en 4 días los Javeques N. S. y San José de los patronos mallorquines Damián Duran con 2 pasajeros y cargo de vino, y José Colom con 19 pasajeros, balija y cargo de aguardiente.

De Mahón en 3 días el Javeque S. José, su patron Miguel Llobera mallorquin con 3 pasajeros y cargo de trigo.

De Idra en 27 días la Polaca N. S. de Idra su capitán Stamaty Juanni Faco otomano con cargo de trigo.